

群音荟萃



■迟福林 中国(海南)改革发展研究院院长

开展调查研究必须保持“五种身形”

■刘志丹(作者系石鼓区委常委、区纪委书记、区监委主任)

当前,全党上下都在深入开展调查研究工作。我们在调查研究工作中一定要充分掌握“仰、俯、躬、劳、辩”五种身形的基本功,坚持眼睛向下、脚步向下、身心向下,推动调查研究走深走实,取得实效。

必须坚持群众路线,要有拜师学艺的仰形。人民群众是实践的主体,是历史的创造者,亦是我们党的执政之基、力量之源。人民群众的方法和技巧是长期实践的总结和提炼,是最贴近实际的。习近平总书记强调,要拜人民为师、向人民学习,放下架子、扑下身子,接地气、通下情,深入开展调查研究。在调查研究中深刻理解并坚持党的群众

路线,坚决防止一得自矜、以偏概全,要胸怀敬仰虚心拜人民群众为师,向人民群众“取经”,问计、问需、问效于民。

必须坚持实事求是,要有侧耳倾听的俯形。实事求是是我们党的“三大法宝”之一,也是调查研究工作的生命线。开展调查研究要注重从实际出发,坚持俯下身子到群众中去、到实践中去,拉近距离、敞开心胸,与基层干部群众交朋友,掏心窝子地倾听他们的真实想法,了解和掌握真实情况。就是要坚持近的远的都要去,好的差的都要看,干部群众表扬和批评都要听。做到既要“身入”基层,更要“心到”基层,通过开展调查研究增进与基层干部群众的感情,成为他们的暖心人、贴心人。

必须坚持问题导向,要有打破砂锅的躬形。开展调查研究,找准问题关键是首要,

推动解决问题是目标。因此,一定要坚持解剖麻雀,发现典型,真正把群众面临的问题发现出来,把群众的意见反映上来,把群众创造的经验总结出来。做到真研究问题、研究真问题,躬行实践,不搞作秀式调研、盆景式调研、蜻蜓点水式调研。既要从表象上

看政策、资金是否落到实处,也要从根子上聚焦主体责任、监管责任是否履行好,更要把从源头检视政策制定是否符合群众的实际需要。

必须坚持攻坚克难,要有披荆斩棘的劳形。习近平总书记强调,要大兴调查研究之风,多到分管领域的基层一线去,多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方去。衡量调查研究搞得好不好,关键看能不能把难题解决好。《关于在全党大兴调查研究的工作方案》围绕12个主要方面梳理出

一些重点问题、具体问题、老大难问题,这些都是直接关系到社会健康发展的现实问题,都是我们攻克克难的方向。必须坚持斗争精神,强化斗争本领,以“劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身”的毅毅迎难而上,深入调查研究解决之策。

必须坚持系统观念,要有澄思寂虑的辩形。调查研究不能止步于将问题“照单签收”,一定要在深入分析思考上下功夫。坚持把调查研究涉及的各类具体问题放到大局中去谋划、去解决,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,去粗取精、去伪存真,由此及彼、由表及里,找到事物的本质和规律,找到解决问题的办法,切实做好调查研究“后半篇文章”。

1999年,我国首次以宪法的形式,肯定了非公有制经济“是社会主义市场经济的重要组成部分”;2002年,党的十六大报告第一次提出“两个毫不动摇”;党的十八大以来,中央多次强调坚持社会主义基本经济制度。可以说,中央对发展民营经济的态度一直是明确的。从具体实践层面看,一些误解甚至歪曲中央关于民营经济发展方针的论调仍然不时出现,干扰了民营经济发展信心与预期。在社会主义市场经济条件下,支持和发展民营经济,规范运用民营资本,不仅是一个重大实践问题,也是一个重大理论问题。这既需要我们回归“资本是市场配置资源的工具,是发展经济的方式和手段”等基础性认识,也需要推进新时代条件下我国民营经济及其作用和相关重大理论的突破,以此提振民营经济发展预期与发展信心。



■王冠 西南财经大学国际汉语言研究所所长

抓好理论武装要做好“诗外工夫”

■刘甘霖(作者系祁东县砖塘镇党委副书记)

“工夫在诗外”,出自南宋诗人陆游的《示子遹》。陆游在该诗中教导儿子,“汝果欲学诗”,不能拘泥于诗的辞藻、技巧和形式,而更应注重诗外“工夫”,博闻广记,深厚学养,使诗作言之有物,不落窠臼。当前,我们正在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要推动主题教育走深走实、见行见效,其先导环节,就是深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想。而要抓好理论武装,需做好“诗外工夫”。

要坚持海纳百川,融会贯通。习近平新时代中国特色社会主义思想是博大精深的思想体系,既贯通马克思主义哲学、政治经济学、科学社会主义,又涵盖当前改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领

域,学习起来殊为不易。唯有海纳百川,才能全面理解;坚持融会贯通,方可系统掌握。要全面系统学,不断拓展知识视野,更新知识结构,完善知识体系,把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容。尤其要对“十个明确”“十四个坚持”“十四个方面成就”熟稔于心。要联系实际学,结合大兴调查研究之风,到基层去、向群众学,从人民的创造性实践中获得正确认识。要贯通起来学,既要以史为鉴、博览纵横,又要观照现实、把握世界格局、关怀经济民生,一体推进理论学习、调查研究、促进发展、检视整改。

要坚持知行合一,学做结合。习近平总书记指出,只有把自己的思想摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去,才能真切感悟到科学理论的真理力量和实践伟力。要确保理论学习真正内化于心、外化于行,必须坚持知行合一、学做结合,将学习融入履职尽

责、担当作为中,让主题教育和工作开展同频共振、相得益彰。要大力弘扬理论联系实际的马克思主义优良学风,避免照本宣科、坐而论道,力戒形式主义、表面文章。要优化学习方式,注重学习实效,以知促行,以行促知,在理论高地和实践源头之间来回求索。要以“三个紧密结合”统领理论学习和工作实践,推动对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解走向精深,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

要坚持问题导向,解惑答疑。问题是时代的声音,作为准确把握和科学回答重大时代课题的理论结晶,习近平新时代中国特色社会主义思想正是在坚持问题导向、回答和解决重大问题中形成的。主题教育面对不同层级、不同需要、不同关切的受众,大家要带着问题而来,奔着解决问题而去。必须坚持问题导向,提升发现问题、分析问题、解

决问题的能力,才能解惑答疑,实现主题教育的目的。在发现问题上,要引导党员干部扑下身子、沉到一线、深入基层把脉问诊、解剖麻雀,了解百姓所需、群众所盼、民心所向,敏锐捕捉新时代面临的新情况新挑战。在分析问题方面,要使大家重点掌握好习近平新时代中国特色社会主义思想的科学世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,善用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,学会透过现象看本质,在纷繁复杂中把握规律,从偶然因素中揭示必然,于稀松平常中发现特殊。就解决问题而言,要树立解决问题的工作导向,推动广大干部把自己摆进去,瞄着问题去、追着问题走、盯着问题改,把化解风险、破解难题作为履尽职责的第一要务,抓紧解决损害人民群众利益的突出问题、关乎本地长远发展的重大问题。

JIAN KANG

健康

责编/张 静 校对/肖 萍 版式/唐雯珊

暑去凉来“秋”将至,润燥养生“收”为要

立秋,是二十四节气的第十三个节气,也是秋季的起始。立秋后暑热依旧,大家依然在过夏天,吹空调、吃冷饮,即所谓的“秋行夏令”,然而阳气渐收,阴气渐长,节气已然转换,早晚温差会逐渐加大,秋凉已然不远。东南大学附属中大医院中医内科副主任张荣春介绍,夏秋季节过渡,温燥当令,养生要点既要健脾,也要养肺,为即将到来的秋冬做准备。

张荣春告诉记者,立秋节气预示着夏天即将过去,秋天即将到来。虽然时至立秋,但仍处于三伏之中,暑热远未结束,“秋老虎”依然凶猛。过渡时期,温和燥的特点很明显。在立秋之初,暑湿重,很多人会有疲劳、胃口不好不想吃饭、大便不太成型的问题,这都是气候上暑热还没有消散的影响。到秋凉阶段,气候会慢慢变得干燥,呼吸道功能减弱,感冒、支气管炎、哮喘、鼻炎等问题会逐渐增多。肺与皮毛相表里,秋季皮肤干燥、粗糙,皮炎等问题也会相对突出。

此外,立秋过后情绪调节也很重要。从中医角度来说,秋在五脏对应于肺,肺在志为悲。秋季容易引发悲秋的情绪,所以应尽量内心平静,神志安宁,情绪舒畅,适合出游赏花钓鱼,颐养心志,切忌悲忧伤感,即使遇到

不开心的事情,也应主动自我调节,防止损伤肺气。

张荣春介绍,立秋气候主要影响脾和肺,饮食上也需要注重健脾和养肺。张荣春推荐中医经典健脾食方“四神汤”。“四神汤”做法简单,取山药、薏苡仁、茯苓、莲子四种药食同源的食材,各取30克,清水浸泡后煮至酥烂,可以饮用,也可以带着食材一起服用,特别适合脾虚湿重人群,有健脾利湿、润肺降燥、养心安神的作用。

张荣春还推荐一道立秋药膳冬瓜薏米老鸭

汤:冬瓜500克,薏米50克,老鸭半只,加姜与少量盐,熬煮成汤即可。这道药膳健脾祛湿,清

凉养肺,既祛湿又不燥。立秋之后容易秋乏的人群,推荐西洋参泡水代茶饮。

他同时还提醒,真正到秋季干燥起来,可以多吃一些秋梨、百合、芝麻、蜂蜜等滋润的食物。

秋季总的饮食原则应当是增酸少辣,石榴、山楂、苹果、柚子等酸性水果可以适量多吃一些,辛辣食物包括葱、姜、蒜等调料少吃,避免阳气过度发散。

进入秋季,在养生起居上,应做到早睡早起。

很多人夏季睡眠质量通常不高,立秋之后,

夜间气温逐渐凉爽,不再是夏天那种闷热、潮湿的感觉,人体会相对容易入睡,睡前梳头、听舒缓音乐等,可提早入睡,睡眠质量也可相应提

高。建议晚上11点以前入睡,早晨6点之前起床。

秋高气爽之时,适宜各种运动锻炼,如登山,可以提高肺活量,体验爬山时山中温度的变化,增强机体的耐力和抵抗力。但是有骨关节炎的患者,则不宜登山。有心脏病血管慢性病的患者,需量力而行。一般来说,老年人、儿童和体质虚弱者,运动量不宜过大,宜选择轻松平缓的项目,如散步、打太极拳等,以防出汗过多,阳气耗损。

“秋应于肺,在志为忧。”立秋后,阳光照射逐渐减少,人体的生物钟尚不能适应日照时间短的变化,导致生理节律紊乱,机体随之会有一种莫名的疲惫感,这就是我们常说的“秋乏”,有些人甚至会出现情绪及精神状态的紊乱,此时,通过适当的运动可有效驱除“秋乏”。

立秋后,也推荐采用按压穴位方法来保健。

秋季肺部容易受影响,张荣春推荐按摩迎香穴

来宣肺气、通鼻窍,迎香穴是鼻翼旁边凹陷处,

按揉四五十次即可。也可按摩合谷穴,合谷穴别名虎口穴,属手阳明大肠经,定位比较简单,两

手虎口交叉大拇指落点即为合谷穴,两手双穴同按,有疏肝解郁、平肝息风、镇痉安神、和胃止痛、行气活血的作用。

(据新华网)



(资料图)

久坐“累身还累心” 专家呼吁“久坐族”动起来

新华社北京8月8日电 8月8日是全民健身日,对于职场人群来说,“久坐”更是“常态”。坐多久算“久坐”,长期“久坐”对身体健康有哪些危害?针对“久坐族”的高发问题,如何通过科学运动,缓解身体疲劳?

“全民健身日,我希望大家都动起来!”北京小汤山医院康复中心主任、健康中国康复研究院执行院长武亮教授在接受记者采访时表示,按照世卫组织的建议,每周要运动三到五天,每次运动时间持续30分钟左右。动起来,才能健康起来,对全身的各个系统循环都有好处。“久坐族”更需要多运动,才能让大脑更好地休息,从而能更好地工作。

长期久坐“既累身,又累心”

“一般来说,每天坐姿超过6小时(可以间断),或者持续坐姿超过2个小时,这两种情况都算‘久坐’,都对身体健康有影响。但是对久坐的理解也因人而异,对于一些患病人群,比如患有静脉血栓的人来说,这个时间还要缩短。”武亮说,很多研究表明,久坐对人体健康危害很大,对骨骼肌肉系统、血液循环系统、呼吸系统、消化系统等全身都有影响,更与心脑血管病、糖尿病等慢性病密切相关。此外,久坐还会引起全身的疲劳感,对心理健康也有影响。长期办公室久坐的人更容易出现焦虑抑郁,因为工作的时候精神高度紧张,忽视了身体的一些反应;等到放松下来的时候,

就会感到头昏脑涨、腰酸背痛、浑身难受。所以久坐“既累身,又累心”,不仅仅会引起身体的问题,还会引发心理的问题。

了解自身体质,运动更需个性化

结果显示,身体活动对维护身体健康和预防慢性疾病十分重要,可有效改善成人睡眠质量、降低心血管疾病、糖尿病等慢病的发生。

随着全民健身的理念不断普及,越来越多的人认识到运动对身心健康的重要性。但很多人在参加体育活动时还有较大的盲目性,不知道如何进行科学锻炼。

《“健康中国2030”规划纲要》明确提出

“加强体医融合和非医疗健康干预;发布体育

健身活动指南,建立完善针对不同人群、不同环境、不同身体状况的运动处方库,推动形成体医结合的疾病管理与健康服务模式,发挥全民科学健身在健康促进、慢性病预防和康复等方面积极作用。”

武亮表示,个性化是科学运动的重要标志之一,要注意运动的安全性、有效性和可持续性。具体包括几方面内容,一是感兴趣,才能坚持下去;二是要容易坚持,运动方式要方便。此外,还要注意运动的频率和时间、强度等。需要注意的是,在选择适合自己的运动方式之前,要对自身的健康状况有所了解,可以来专门的医疗机构对自身体质状况进行检测,并根据医生提出的个性化运动建议,科学地进行体育锻炼。

办公室也能练的“健身操”,从头到脚动起来

针对“久坐族”的高发问题,武亮教授特别推荐了一些简单有效的运动方式,帮助大家缓解身体疲劳。比如双手叩击头部,从前到后,后部,叩击3—5分钟;手指梳头,慢慢进行梳头动作;还可以做眼保健操,放松眼周的肌肉,按压太阳穴、按摩耳部及周围穴位;双手按压、按捏颈部肌肉,双手拍打颈部肌肉等,这些方法都是以放松为目的。

还可以做呼吸的训练,深吸气……呼气……吸气可以快点儿,呼气要慢点儿,通过呼吸的控制,缓解整个人的精神状态,帮助缓解疲劳。